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Ж.С. Зосимова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 
 

ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ ГОТЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 
 
Ринок послуг в Україні має велике значення для національної 

економіки. І сьогодні туристичний бізнес розглядається як найбільш 
перспективний напрям розвитку цього ринку. Україна посідає одне з 
помітних місць в світі щодо наявності унікальних туристичних та 
курортно-рекреаційних ресурсів. Нині туристичною діяльністю в Україні 
займається понад 1,5 тис. підприємств, на яких працює майже 100 тис. осіб. 
Для обслуговування туристичних потоків задіяно більше З тис. лікувально-
оздоровчих закладів, майже 1,5 тис. туристичних баз, готелів, мотелів і 
кемпінгів різних форм власності. За оцінками фахівців, Україна може 
приймати до 10 млн. туристів на рік. Потенційний турист під час вибору 
тієї чи іншої країни для поїздки бере до уваги такі фактори, як політична та 
економічна стабільність, ціни, рівень сервісного обслуговування, наявність 
туристично-рекреаційного потенціалу, характер транспортних зв’язків, 
реклама, географічні, природні та кліматичні, культурні і релігійні 
характеристики країни.  

За оцінками експертів, основними мотивами для туристичних 
мандрівок в Україну є культура країни, можливість оздоровлення, красоти 
природи, спорт та відпочинок. Отже, ці чинники є найбільш вагомими 
складовими туристичного продукту нашої країни, які потребують 
особливої уваги з боку фахівців туристичного бізнесу. Разом з цим 
необхідно привертати увагу потенційних туристів до історико-
архітектурних пам’яток, стародавніх звичаїв та традицій українського 
народу, які, без сумніву, можуть зацікавити гостей нашої країни. 

Взагалі, створення позитивного іміджу країни та її окремих 
туристичних об’єктів має стати складовою частиною загальної стратегії 
розвитку туризму в Україні. 

Готельний бізнес в Україні має певні особливості, пов’язані з 
характером праці в готельній індустрії, видом послуг, структурою 
продукту, співвідношенням попиту і пропозиції, формами продажу і т.д. 
Сьогодні індустрія гостинності як сукупність підприємств сфери 
обслуговування та інших організацій працює в умовах жорсткої 
конкуренції. 

До основних перешкод розвитку вітчизняного готельного 
господарства, які потребують усунення відносяться:  

1. Недостатня кількість готелів внаслідок значних бар’єрів 
входження на ринок готельних послуг України. В Україні бракує 
близько 70 чотирьох та п’яти- зіркових готелів (7 тис. номерів) та 400 
тис. номерів в готелях нижчої категорії.  



 193 

Показник забезпеченості готелями (кількість готельних місць на 
1000 осіб) в Україні низький (при нормі 10 місць на 1000 осіб в Україні 
є лише 2,9 готельних місця (для порівняння: у Москві – 9,3; у Санкт-
Петербурзі – 6,4; у Парижі – 38,4; у Відні – 25,6. Все це перешкоджає 
розвитку готельного господарств а, входжен- ню на вітчизняний ринок  
відомих готельних операторів та створенню національних готельних 
мереж, які можуть забезпечити належний рівень послуг вимогливим 
туристам з усього світу.  

2. Невідповідність цін рівню якості готельних послуг. Вартість 
проживання в українських готелях в 2-3 рази перевищує вартість 
проживання в готелях аналогічного рівня країн Європи, що зумовлено 
неналежним державним регулюванням цієї сфери (відсутній державний 
орган з обліку готелів та інш их закладів розміщення, регулювання та 
контролю за їх діяльністю) та низьким рівнем диференціації готельних 
послуг (слаборозвинена мережа хостелів, мотелів, кемпінгів, пансіонатів 
та ін.).  

3. Відсутність розвиненої та офіційно облікованої мережі  
альтернативних засобів розміщення економічного класу (хостелів, 
малих та міні-готелів, апартаментів).Частково задовольнити попит на 
місця розміщення могли б малі готелі, апартаменти та хостели, вартість 
проживання у яких значно нижча.  

Проте мережа хостелів в Україні розвинена недостатньо, згідно 
даних Всеукраїнської молодіжної хостел асоціації функціонує лиш е 27 
хостелів (в Європі офіційно зареєстровано 18 тис хостелів, з них 4,5 тис. 
об’єднані єдиною системою броню- вання).  

4. Низький рівень конкуренції на готельному ринку внаслідок  
відсутності корпоративних стандартів управління якістю готельних 
послуг. Український готельний ринок характеризується незадоволеним 
попитом та обмеженою пропозицією як зі сторони іноземних готельних 
мереж, так і зі сторони українських готельєрів.  

На сьогодні в Україні існує лише один національний мережевий 
готельний оператор – Premier-Hotels, до складу якого входять сім 
готелів.  

На сьогоднішній день, на український ринок вийшли і планують  
вийти такі міжнародні бренди, як: Radisson, Inter-Continental, Hyatt 
International, Hilton, Sheraton Hotels &Resorts, Marriott International, 
Accor Group, Magic Li fe, Rixos, Kempinski Hotels&Resorts, 
ContinentHotels & Resort, Park Inn, Orbis, Rival Hotels, Comfort Green 
Hotels Holiday Inn та інші.  

5. Недостатня кількість та неналежний рівень підготовки кадрів  
для готельного господарства.  

Сьогодні в Україні в туризмі фактично працює 35 тис осіб, ще 
120 тис осіб – в готелях та інших закладах розміщення. Підготовку 
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кадрів для туристичної галузі та готельного господарства здійснюють 
146 навчальних закладів, з них лиш е шість (2 в Києві, по одному в – 
Ялті, Донецьку, Львові, Івано-Франківську) є класичними навчальними 
закладами туристичного спрямування з повноцінними тренувальними 
базами практики. Загалом в навчальних закладах на різних формах 
навчання щорічно готують близько 6500 спеціалістів для сфери туризму 
та готельного господарства (40% спеціалісти готельного господарства).  

Згідно світової практики функціонування 10 готельних номерів  
мають забезпечувати від 4 до 20 спеціалістів. 6. Обмеженість практики 
використання електронних та автоматизованих систем бронювання 
готельних номерів та новітніх технологій у процесі здійснення 
обслуговування в готелях та інших закладах розміщення.  

6. Проблема зав антаженості та утримання готелів та інших 
закладів розміщення. Незважаючи на те, що в Україні існує 
незадоволений попит на готельні послуги, проте та кількість закладів 
розміщення, яка запланована для введення в експлуатацію є значно 
більшою, ніж потребує український туристич- ний ринок на даному 
етапі розвитку [7].  

У контексті вирішення вищенаведених проблем підготовки 
готельного господарства видається доцільним передбачити такі заходи:  

1. Розробити організаційно-економічні заходи стимулюв ання  
розвитку системи підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації кадрів, включаючи залучення іноземних спеціалістів та 
фахівців до навчального процесу, розвиток «дефіцитних» 
спеціальностей на готельному ринку. 

2. Врахувати у документах стратегічного планування підготовки, 
організації розміщення, зокрема щодо: 1) прогнозування очікуваної 
кількості туристів; 2) диверсифікації закладів розміщення туристів 
(мотелі, хостели, садиби зеленого туризму та туристичні бази в 
рекреаційних зонах прилеглих до міста); 3) розробки спеціальних 
економічних режимів для залучення вітчизняних інвесторів у розвиток 
мережі хостелів; 4) впровадження електронних інформаційних та 
автоматизованих систем бронювання місць в готелях, сучасних 
технічних засобів обслуговування в готелях.  

3. Для окупності  державних та приватних інвестицій в  об’єкти 
інфраструктури, в тому числі об’єкти готельного господарства, доцільно 
вже на сучасному етапі брати приклад з Польщі та шукати можливості 
реалізації в 2013–2015 роках інших масштабних заходів з метою 
ефективного використання новостворених готельно-туристичних 
об’єктів.  

4. Для вирішення проблеми завантажуваності готелів та інших 
закладів розміщення Державній службі курортів та туризму України 
доцільно: а) взяти під контроль розробку туристичних маршрутів та 
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туристичних продуктів, та здійснювати їх промоцію на міжнародному 
рівні; б) розробити стратегію виходу українського туризму на 
міжнародний ринок, яка б обов’язково передбачала створення 
туристичних представництв України за кордоном; в) у 2013 році 
розпочати пошук контрактів на проведення масових спортивних і 
культурних заходів міжнародного рівня в Україні.  

5. З метою створення належного конкурентного середовища на 
готельному ринку України органам державної влади доцільно виважено 
підійти до питання залучення іноземних інвестицій (особливо зі сторони 
відомих готельних операторів) у створення готелів та готельних мереж, 
більше уваги приділити економічному та податковому заохоченню 
вітчизняних інв есторів в  напрямку створення національних готельних 
мереж. 

6. З метою виведення з «тіні» необлікованих закладів розміщення  
(малих та мікроготелів, апартаментів) створити сприятливі умови для 
легалізації  їх діяльності, сформувати реєстр таких закладів та 
законодавчо закріпити їх визначення, вимоги до функціонув ання та 
необхідних процедур (сертифікація, стандартизація та ін.).  

На підставі розглянутого теоретичного й практичного матеріалу 
можна зробити висновок, що готельний бізнес України знаходиться в 
тяжкому становищі.  

Існує безліч проблем у вітчизняному готельному бізнесі  
пов’язаних в першу чергу з переходом України до ринкової економіки 
після розпаду СРСР.  

Однак, існує чіткий план і рекомендацій щодо покращення  
готельного бізнесу в Україні, яких слід дотримуватися державі і 
українським готельєрам.  
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ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ 

ГОТЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
 

У сучасних умов ах господарювання помітно простежується  
залежність економічного розвитку держави від ступеня і масштабу 
використання інновацій. Завдяки глобалізації, появі нових технологій, 
методів управління, розширенню асортименту готельних послуг зростає 
необхідність у залучені іноземних та вітчизняних інвестицій у готельний 
бізнес. Інноваційна діяльність закладів готельного господарства нерозривно 
пов'язана з інвестиційним розвитком, тобто відбувається безперервне 
формування та використання інвестиційних ресурсів для досягнення 
підприємствами оперативних і стратегічних цілей їх економічної 
діяльності. Розвиток інноваційно-інвестиційної діяльності готельних 
підприємств сприятиме зміцненню економіки України, зростанню її 
авторитету на світовому ринку туристичних послуг, зростанню добробуту 
громадян, збереженню історико-культурного спадку, підйому духовного 
потенціалу суспільства. 

Аналіз світового досвіду інвестування інноваційної діяльності 
свідчить, що основна частина інновацій створюється в підприємницьких 
секторах різних країнах світу, для яких властиве часте оновлення 
технологічних інновацій (мікро- і наноелектроніка, генна інженерія, 
біотехнології, інформаційні технології тощо). У цих сферах активно 
здійснюється організація, фінансування і комерціалізація досліджень 
фундаментального і прикладного характеру, проводиться розробка великих 
проектів, що інтегрують результати інноваційного пошуку малих 
наукомістких компаній, глобальне сканування нових ідей і ринків, 
організація виробничого процесу в [1, с. 122]. 

Сьогодні в Україні індустрія гостинності розвинена не належним 
чином. Рівень обслуговування туристів на підприємствах готельного 
господарства не відповідає світовому рівню, тому вони потребують 
значного оновлення надаваних послуг. Вирішальну роль у забезпеченні 


